

讲述小黄花大产业的故事

# 《忘忧草》省城展演获好评

本报太原消息(记者 崔莉英)22日晚,市北路梆子和耍孩儿剧种保护传习中心创排的大型原创编现代戏《忘忧草》参加2023年新春山西省优秀剧目展演的第二场演出,由北路梆子和耍孩儿优秀演员参演,亲切的方言土语、精彩的演技、动听的旋律、跌宕起伏的故事情节,赢得了观众的阵阵掌声和喝彩声。演出结束后,记者现场采访了多位专家和戏迷,他们从该剧的音乐、舞美、演员的表演和故事内容等方面给予了高度的肯定。

山西艺术职业学院教授李红梅说,现代戏《忘忧草》以情感人,以情动人,以情育人,是一部非常接地气的好作品。青年演员们的表演非常到位,保证了戏剧良好的舞台呈现,大同的北路梆子和耍孩儿都是国家级非遗剧种,大同的两张文化名片同时亮相同一个舞台,自然吸引观众。北路梆子演员们的表演韵味十足,基本功扎实,特别有张力;耍孩儿演员们的表演则幽默诙谐,唱腔醇厚低沉,曲调古朴,充满乡土气息,两种声腔艺术荟萃于一个剧中,增加了剧目的活跃度和感染力。

老戏迷寇爱平告诉记者,听说有大



演出现场 崔莉英 摄

同的原创大戏演出,她和太原市戏迷协会的30多位老戏迷一起来看戏,可以说这部戏具有浓烈的泥土气息、时代气

息,剧中多次提到“唐家堡村”,看得出来这是将身边提振精气神的人物和故事搬上了舞台,有创作原型、有典型意义,形

象地展示了大同人的生活风貌。舞台上的故事也很写实,唐家堡村支书张凤云面对村民们对种黄花认识不足、水浇地少、晾晒场地不足、资金严重缺乏等困难,和大家产生了系列矛盾冲突,之后在解决各种矛盾的过程中使得全剧达到了高潮。这部戏让观众了解到大同火山脚下农民们种植黄花的艰难和种黄花过上了好日子喜悦,对于省城观众来说,通过看戏也对大同黄花这一土特产品增加了了解。

在省城从事美术设计的祁伟告诉记者,这部戏舞美设计厚重凝练,突出了地域文化色彩,服装造型简洁大气,为这部戏增添了现代美感。剧中加入了大量音乐和舞蹈元素,突出舞台表现力和戏剧张力,可以说《忘忧草》从剧本特色到创意构思,从风格样式到人物塑造等方面都做了全新的尝试,这样的艺术表现形式比较吸引年轻人。

据了解,大型原创编现代戏《忘忧草》曾入选2022年“福虎迎春魅力三晋”山西省优秀舞台剧目网络展播和第三届山西艺术节等,深受网友的好评。

《曲艺》杂志社组织优秀曲艺作品征集活动

## 大同数来宝剧《小哥驿站》获评优秀曲艺作品

本报讯(记者 任翔宇)近日,由《曲艺》杂志社组织的优秀曲艺作品征集活动揭晓,大同数来宝剧《小哥驿站》被评为文字类优秀作品。

《曲艺》杂志是由中国文联主管、中国曲协主办的独家全国性曲艺月刊,国家级社科类学术期刊。《曲艺》杂志社面向全国广大曲艺工作者和爱好者开展的优秀曲艺作品征集活动,自2022年11月8日征集启事发出以来,得到了广大曲艺工作者和爱好者积极响应和踊跃

投稿,相声、快板、快板书、大同数来宝、四川盘子、四川清音、单弦、弹词、河洛大鼓、绍兴莲花落、广西文场、粤曲、山东快书、潞安大鼓、长子鼓书等众多南北曲种均有投稿。经过三轮遴选,最终产生10个音视频、10个文本为优秀作品,大同数来宝剧《小哥驿站》被评为文字类优秀作品。

大同数来宝剧《小哥驿站》把视角向外卖小哥和快递小哥,他们在工作中的危险和委屈常被忽视,社区基层党组织通

过排忧解难,使小哥们切身感受到了党组织的温暖和社区干部的呵护,从而积极地融入全社会的文明建设中。该剧的编剧是李骥宇、王慧,导演由我市著名曲艺家柴京云和柴京海担任,2022年12月19日录制完成。

据悉,《曲艺》杂志社将对20个作品进行展播和刊载,同时还将通过“小分队”巡演、展演展示、宣传推介等方式,把优秀作品搬上舞台、推向社会。

## 开学后如何预防呼吸道传染病?

本报讯(记者 高燕)冬春季是呼吸道传染病的高发季节,学校和托幼机构是人群高度密集的场所,一旦发生感染极易造成传播扩散。2月22日,市疾控中心发布最新健康提示,开学后要做好新冠、流感等呼吸道传染病预防。

据了解,呼吸道传染病病原体主要通过空气和飞沫传播,也可以通过口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触传播,直接接触被病原体污染的物品也可引起感染。开学后学生之间接触频繁,将增加呼吸道传染病的传播风险。

市疾控中心提醒,学校、托幼机构要做好环境清洁卫生,保持教室、宿舍、食堂等场所的空气流通,在天气允许的情况下加强日常开窗通风,保持室内空气新鲜,落实日常消毒工作。同时,要加强晨检和因病缺勤学生登记,如发现短时间内出现多名学生有类似的症状要及时报告,并做好教室、宿舍、食堂等重点场所、重点部位的消毒。

发生聚集性疫情的学校和托幼机构应避免组织集体活动,减少与发病学生、员工的接触,配合卫生部门落实各项防控措施。出现流感样症状的学生,要及时到正规医疗机构进行诊治,做好自我隔离,不带病上学。

此外,在日常生活中要保持良好的个人卫生习惯,勤洗手、常通风,保持居室清洁卫生,咳嗽或打喷嚏时用纸巾或袖子遮住口鼻,不共用餐具、毛巾等日常生活用品。规律作息,适量运动,保证充足的睡眠和健康饮食,增强身体抵抗力。尽量不去人员密集的区域,避免接触有发热、咳嗽等流感样症状的患者,如需接触时应佩戴口罩,以降低感染风险。

首批省级大中小学劳动教育实践基地名单公布

## 我市两家基地入选

本报讯(记者 丁亚琴)近日,省教育厅公布了首批省级大中小学劳动教育实践基地名单,全省30家单位入选,山西通用航空技能劳动教育实践基地和大同市示范性综合实践基地位列其中。

山西通用航空技能劳动教育实践基地充分利用本校的基地资源、学科特色和办学特点,广泛开展实践教育活动。参与实践活动的学生可以学习航空理论知识、体验模拟飞行、制作航模飞机,真实体验从设计图纸、切割、组装、调试到最后飞行的各个环节。

大同市示范性综合实践基地创建于2001年,目前已成为晋北最大一所集研学实践、生产劳动教育、艺术教育等于一体的综合性校外教育活动场所。基地开展的劳动教育课程,采取基地内实践课程与外出实地探究并进的方式,带领学生们进行大同市黄花基地扶贫黄花研学之路、学习云冈石窟文化保护等系列劳动教育研学实践课程。基地本着劳动教育课程进校园的同时,也开展“走出去”研学实践活动,让学生有更多机会参与到外出实践中,加深对劳动教育课程的理解与认知。

民警携手志愿者

## 护学常态化 畅通“平安路”

本报讯(记者 张志忠)新学期开学以来,市公安局交警支队四大队民警携手市体育总会的志愿者,按时守候在平城区18小门口开展护学活动,护航学生平安出行,成为一道靓丽的风景。

日前,记者在平城区18小门口看到,一群头戴小白帽、身着黄色外套、手持小红旗的志愿者,正协助家长们

接孩子下车,并安全送入学校,民警在车流中疏导、分流车辆,大家密切配合,使得学校门前交通秩序井然。

据介绍,为助力全国文明城市创建工作,大力弘扬志愿服务精神,交警四大队民警携手志愿者常态化开展护学行动,方便了家长车辆即停即走,有效提高了校园周边道路的通行效率,也为学生撑起一把安全保护伞。



民警、志愿者护学成为一道靓丽的风景

张志忠 摄



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”  
官方微信